

绘就宜居宜业和美乡村新画卷

——丰宁厢黄旗村深耕基层治理提升村民幸福感获得感安全感

□ 王絮冬 刘海波

“其实庭院卫生、门前‘三包’和厕所卫生这些活儿都是我们自己分内的事，应该干的，结果村里还给奖励积分卡（超市购物卡），真不赖。以后更得发动家里人把这些活儿干好，多参与一些村务活动，为村子变美变好做点力所能及的事。”7月23日，丰宁满族自治县黑山嘴镇厢黄旗村村民陶金兰领到第二季度积分卡后高兴地说。

这是厢黄旗村深耕基层治理带来的新变化。近年来，厢黄旗村在坚持党建引领构建“三位一体”治理体系、深化网格管理打造“全员参与”治理模式、培育文明乡风提升基层治理软实力上做文章、下功夫，走出了一条独具特色的基层治理之路。2023年，该村被评为省级乡村振兴示范村；2024年，该村成功承办市、县两级环境卫生综合整治现场观摩会。该村连续13年实现零信访，百姓的幸福感、获得感和安全感与日俱增。

坚持党建引领 构建“三位一体”治理体系

乡村治，百姓安，国家稳。厢

黄旗村秉持这一理念，把农村治理责任牢牢扛在肩上、抓在手上，构建了以村党支部为核心，“党支部+村委会+村监委会”四方协同机制，明确职责分工，强化责任落实；成立了乡村振兴理事会、矛盾调解委员会、道德风尚促进会、便民服务代办会4个专项组织，统筹推进产业发展、矛盾化解、文明创建和民生服务，形成了“党支部牵头、多元共治”的良好格局。同时，该村还积极创新“134”工作法，即推行“一核引领、三会协同、四组织发力”工作法，细化责任清单，保障政策落地见效，有效激发了治理活力。2024年以来，该村累计化解矛盾纠纷15起，代办民生事项2350件，群众满意度达到100%。

深化网格管理 打造“全员参与”治理模式

乡村治理，关键在于办法有效、举措管用。厢黄旗村实行“网格员分区划片管理+胡同长监督提醒+群众积分制”，让全村各项工作有人抓、有人管、落实快、见成效。

厢黄旗村将全村划分为8个网格片区，配备了8名专职网格员和48名胡同长，形成了“网格员包

片督导、胡同长包户落实”的管理体系。网格员负责政策宣传、日常巡查和问题反馈，胡同长负责监督门前“三包”、户厕管护和环境卫生，切实做到了“小事不出网格、大事不出村”。同时，该村创新了“道德积分进超市”机制，将人居环境整治、移风易俗、志愿服务等纳入道德积分范围，村民凭积分兑换超市购物卡，可直接进超市购买生活用品，每季度兑换一次。今年一、二季度，共评选“美丽庭院”64户，“优秀网格员”、“优秀胡同长”16名，星级厕所29户，好儿媳4户，在予以大力表彰的同时，发放积分奖励4800元，大大调动了群众参与活动的积极性。

培育文明乡风 提升基层治理软实力

“以前农闲时没啥事儿干，现在村广场天天热闹，跳舞的、下棋的、看书的，啥活动都有。”村民赵大爷的话道出了大伙儿的心声。

厢黄旗村积极组织村民开展“树文明新风、助乡村振兴”三大主题活动：每季度组织“美丽庭院”评比，并发放流动红旗，激发村民参与环境整治的热情；每季度举办“老党员讲党史”活动，让红色记忆浸润人心，迄今覆盖党

员群众30余人次；重阳节举办“敬老饺子宴”，为70岁以上老人提供免费餐食，弘扬孝亲敬老传统。

在文化阵地建设上，该村同样下足功夫，6000平方米的主文化广场、300平方米的休闲广场、120平方米的文化活动室，以及藏书1万册的农家书屋，共同构成了服务村民的文化矩阵。年均开展广场舞比赛、读书会、技能培训等50场次，服务群众超1200人次，让村民的精神文化生活愈发丰富。该村的移风易俗工作也成效显著，村红白理事会全程监督婚丧事宜，对宴席规模、菜品标准、烟酒档次等均作出了明确的限定，2024年全村红白事支出同比下降37%，节俭办事的新风尚深入人心。

如今的厢黄旗村，不仅通过流转1800亩土地，大力发展起了麒麟瓜、中草药、金丝黄菊、瓜果蔬菜等特色产业，让老百姓有活干、有钱赚，实现了一地双收，还通过土地流转、项目分红、资产租赁等途径发展壮大集体经济，让村集体收入达到了65万元。同时，该村凭借多元治理模式，实现了村庄优美、家家整洁、处处和谐，一幅宜居宜业美丽的“塞外小江南”画卷正在徐徐展开。

省应急管理厅联合多部门五措并举

专项治理工商贸企业 火灾隐患问题

本报7月24日讯
(任俊颖)今天，省政府新闻办召开“2025年上半年河北省安全生产形势”新闻发布会。

会上发布，针对工商贸企业量大面广、风险点多，特别是火灾隐患问题较多的情况，省应急管理厅联合省消防救援总队等单位，在全省工商贸重点行业领域集中开展了火灾隐患专项整治、动火作业“全链条”整治以及冷库墙体保温材料专项治理，具体采取了五项措施。

强化企业用电安全管理。督促指导各地各相关企业围绕电气线路隐患和电气设备使用不规范等易引发火灾的关键环节，针对违规私搭乱接临时用电、违规储存易燃易爆危险品、违规堆放可燃杂物等突出问题，对照开展火灾隐患排查整治。

严格动火作业安全管理。督促各地指导企业加强动火作业现场管理，作业前必须对现场存在的各类风险进行全面辨识，制定针对性防控措施；严格落实作业审批制度和现场监护制度，确保作业过程安全；严

禁使用无证、人证不符的人员进行电焊、气焊、气割作业。

提升员工火灾隐患排查能力。督促指导企业强化火灾隐患相关知识培训，使一线员工了解掌握本岗位的风险点及可能存在的隐患问题；开展典型火灾事故案例警示教育，强化员工火灾防范意识及排查隐患的主动性。

切实提高初期火灾防范处置能力。督促指导企业强化火灾防范与应急处置，重点围绕消防应急设备设施是否完好有效，火灾自动报警、自动喷淋等系统是否正常运行进行检查，确保消防应急设施完好有效；指导企业定期开展全员防灭火和疏散逃生演练，提升遇险人员自救互救能力。

强化企业外来火源防范意识和能力。督促指导企业强化外来火源管控，禁止携带易燃易爆物品及违规火源入企；对外来人员开展专项培训，告知禁火区域、火源管控要求及应急处置流程，禁止在非指定区域吸烟、使用明火。

衡水冀州区检察院开展
防雷防静电检察监督

筑牢加油站安全生产防线

本报讯 (焦晨萌
王桐炜)夏季雷电天气频繁，加油站作为易燃易爆场所，雷击或静电火花极易引发重大事故。日前，衡水市冀州区人民检察院公益诉讼检察部门对辖区内加油站开展防雷防静电安全检察监督活动。

该院充分运用“防雷检测公益诉讼监督模型”，对税务、应急管理、气象等部门的数据展开深度碰撞比对，挖掘出相关线索。随后，与相关行政单位召开座谈会，对所获线索进行系统梳理、深入剖析，进一步明确监督重点。为全面核实情况，检察干警实地走访辖区内多家加油站，重点排查防雷防静电设施运行情况，仔细查看雷电防护设施定期检测报告，询问相关负责人关于安全

管理人员持证上岗、配电室安全防护等情况，并详细了解工作人员安全操作流程及应急处置知识掌握情况，全面排查安全隐患。与此同时，检察干警积极开展安全生产普法宣传，切实提升加油站负责人和工作人员的安全责任意识与应急处置能力。通过检察监督发现，辖区内加油站均能严格落实安全生产主体责任，防雷防静电设施维护良好，运行正常。

此次活动中，检察机关提醒辖区内其他企业要高度重视防雷工作，定期对防雷防静电设施进行检测维修，确保设备性能完好；加强从业人员安全培训，规范操作流程；完善应急预案，定期组织演练，切实提升雷电天气下的应急处置能力。

交警紧急护送烧伤男子就医

日前，唐山市公安局交通管理支队路南交通管理大队执勤民警接指挥中心指令，一辆载有被电机烧伤男子的车辆，急需赶到市工人医院。

接到指挥中心指令后，民警立即驾驶警车向来车方向驶去，途中与求助人员取得联系。接到该车后，民警示意该车跟随着警车后方，一路奔向市

工人医院。到达医院后，民警和家属一起将伤者送到了急诊室。看到伤者得到及时的救治，民警才放心地回到自己的工作岗位上。

党强

唐山交警在行动

用肩膀托起生命之路

将耗尽，他们在其中口乡东河山村一个自然村附近迷路了。附近村民赵秀明看到微光冒险来探问，见担架上瑟瑟发抖的张伟和泥人般的老人，问明缘由，60多岁的他当即提出给他们带路。

原本通往下一个村庄的路也被洪水淹没。赵秀明带着他们开始翻第二座山。

前路更凶险。70度陡坡裹着黄泥，抬担架需前低后高，全凭抓拽荆棘树枝借力，一旦滑下去，可能就再也爬不上来……

凌晨4时许，一行人走到一个叫黄土站的地方，他们被眼前的一条河挡住了去路。王祥月搬起一块大石头扔进河里，石头一下子就被冲走了。大家不由得心里发沉。

“那时，大家抬着担架已经走了6个多小时。长时间没有进食，大家体力也几乎熬到了极限。”王祥月回忆说。他决定让大家进行短暂休整。连续敲了好几家的门，都是大门紧锁，村里的人都转移到安全地带了。大家发现一个鸡棚还能避雨，赶紧把张伟抬进去。找来一些柴火点上，大伙围着火取暖。

5时许，雨还在下。住在河对

面的村民王德森开门查看水情，发现了他们。王德森老人70多岁了，独自居住。了解到一行人的情况，老人回到仓房一通翻找，翻出一块木板，搭建了一个简易的“木桥”。大伙儿抬着担架，互相搀扶着，小心翼翼地过了河。老人还拆掉了一个柜子，用三合板做柴火，给大家煮了两

锅面条。三度翻山后，108国道近在咫尺，路面却被泥石流撕成碎片。国道一侧的山坡上，不断地有泥石流冲击而下。泥浆、落石、树枝覆盖了路面。昔日宽敞平整的108国道，已经被泥石流截成了一段一段……

“我们决定往赵各庄镇玉斗村方向走，去附近村卫生院找救护车。”王祥月说，大家对前方的情况无法预料，但一个心思就是向前。

被洪水阻断的国道上，满身泥泞的几位老人，抬着受伤的张伟继续艰难前行。

一路托举 赢得希望

泥石流冲击过的路段，堆积物厚的地方，踩下去会陷半米。他们小心地拣着夹杂其中的石头、断木处落脚……

希望在绝境中抽芽。

途经村庄，有人让出小推车；路边小卖部，店主抱出新棉被；路过其中口乡路段，因道路被毁遇阻的司机庞海玲启动了皮卡车：“上来吧，能送多远我送多远！”

皮卡车艰难前行，后来又被一米深的泥石流沉积物挡住去路。其中口乡东河山村党支部书记韩金路带着大伙在路上清淤。韩金路指挥铲车为皮卡车清淤开路：“铲车在前，皮卡车在后！”

但没过多久，铲车因长时间超负荷运转而停止了工作。皮卡车无法前行，几个人推着小推车

徒步前行。这时已经是8月1日18时许。

不久，一段泥沼横在了眼前，黏稠的泥浆齐到大腿根，找不到下脚的地方。张伟请求说：“放下我吧，让我自己来！”他后背躺倚在泥浆上，翘起受伤的腿，开始艰难地翻滚。

老人们也将身体躺卧在冰凉的泥浆上，匍匐，翻滚。爬出这段大约150米长的泥浆路，几人已成了泥人。

然而，行走中再遇险境。当时这里的路面被冲毁，只剩下一截不到半米的路可以通行，一侧是峭壁，另一侧是汹涌的洪水。王海兵试背张伟，残路不堪重负。

“有人开路，有人断后，张伟中间，大家快速通过，不要停留。”当时，残路随时可能再次坍塌，我们迅速作出决定。”几人匍匐着通过了这危险路段。

当玉斗村应急指挥部的灯光刺破黑暗时，指针已划向8月2日零时。26小时生死跋涉，当张伟被抬上救护车回望那五尊“泥塑”，泪涌如泉。

因送医及时，经过治疗，张伟的身体脱离了危险，右腿也保住了。

洪水过后，王祥月带领党员群众开始了家园重建。“政府支持，乡亲们齐心协力。村路、护村坝、小广场都修好了。村民们的房屋也加固了。”王祥月说。

7月的涞水已进入汛期，参加完表彰大会的王祥月正带着村干部和乡亲们携手并肩，继续开展防汛抗涝作业。

(上接第1版)针对非法制售特供酒违法犯罪问题，组织开展“净风”专项行动，侦破“特供酒”刑事案件540起，缴获各类假冒“特供酒”26万瓶，涉案金额37亿元。

为企业安心发展营造良好环境，离不开公安机关保驾护航。亓延军介绍，公安机关始终以严教育、严制度、严监督、严查纠，着力根治涉企执法突出问题，完善可执行、可检查、可追溯的执法监督体系，切实规范涉企执法行为。开展规范涉企执法专项行动以来，截至目前，已查纠刑事执法突出问题3.1万个、行政执法重点问题2895个，变更或解除冻结账户8.8万个，释放资金46.2亿元。

近年来，公安机关不断推进“一网通办”、高效办成一件事改革，持续优化营商环境，极大便利企业和群众

办事创业。全面实施居民身份证业务“全国通办”，近1亿人次群众享受异地办证便利。驾驶证“全国通考”、小客车登记“一证通办”、驾驶证行驶证电子化等60余项交管便民措施全面落地，惠及群众60多亿人次，减少群众办事成本1000多亿元。下一步，公安机关将积极利用移动互联网、人工智能、大数据等技术，整合各类公安政务服务应用，面向群众提供更加高效、便捷、智能的“一网通办”服务。

“全国公安机关将积极参与做好‘十五五’规划编制工作，科学谋划‘十五五’时期公安事业发展，努力以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动，为以中国式现代化全面推进推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。”亓延军说。

山洪断路 众志破关

次日凌晨3时许，暴雨中的大山狰狞陌生。两把手电筒电量即